

Въ обличеніе сектантовъ.

(Бесѣда съ баптистами о крещеніи младенцевъ).

(Окончаніе).

Теперь же мы съ тобой перейдемъ къ разбору тѣхъ мѣстъ Священнаго Писанія, которыя ты привелъ въ оправданіе своего ученія о некрещеніи младенцевъ. Ты сдѣлалъ ссылку на Евангеліе Матѳея, гдѣ сказано Спасителемъ: „идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа“ (Мѳ. 28, 19.) и Евангеліе Марка, гдѣ сказано: «идите по всему міру и проповѣдуйте Евангеліе всей твари. Кто будетъ вѣровать и крестится спасенъ будетъ» (Марк. 16, 15—16.), и на основаніи этихъ мѣстъ рассуждаешь такъ: младенцы ученіе понимаютъ не могутъ, вѣровать не могутъ, а поэтому и крестить ихъ не нужно. Посмотримъ, такъ ли это. Приведенныя слова Спаситель сказалъ ученикамъ своимъ, посылая ихъ на проповѣдь, сказано: „идите, —научите“, «идите... проповѣдуйте;» слѣдовательно слова эти относятся ко всѣмъ тѣмъ людямъ на землѣ, которые научились слушать и понимать человѣческую рѣчь, т. е. къ взрослымъ людямъ, ихъ, дѣйствительно, сначала нужно научить истинамъ вѣры, а потомъ крестить; такъ именно и поступаетъ Православная Церковь.

Про младенцевъ-же въ указанныхъ мѣстахъ нѣтъ и рѣчи Вѣдь Спаситель не сказалъ Апостоламъ, что, такъ-какъ младенцы ничего не понимаютъ, какъ обычно говорятъ баптисты, то вы ихъ и не крестите. Вѣдь это вы, Косьма Михайловичъ, сами выдумали, а Слово Божіе учитъ подружому: «каждый изъ людей долженъ креститься, что кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ Царствіе Божіе (Дѣян. 2, 38 Іоан. 3, 5.). И откуда вы—баптисты почерпнули мудрость свою, что, —если младенцы потому только, что у нихъ слабо тѣло, что они еще не научились понимать человѣческую рѣчь и передавать рѣчью то, что происходитъ въ ихъ Богоподобной разумной душѣ,—такъ они уже душой своей ничего не способны чувствовать и понимать.

— Богоподобная разумная душа у младенцевъ?—обратился я съ вопросомъ къ Мельникову.

— Конечно у младенцевъ душа Богомъ созданная,—важнымъ тономъ отвѣтилъ совпросникъ.

— По образу и подобию Божію?—отвѣтъ на этотъ вопросъ опредѣленно—да, или нѣтъ.

— Да,—боязливо произнесъ совпросникъ.

— Такъ какъ-же вы, баптисты, утверждаете, что душа младенца ничего не понимаетъ, когда она, какъ вы сами признаете,

Богopodobна и разумна! Не можете вы и не должны этого утверждать. Вотъ слушайте, что объ этомъ говоритъ слово Божіе: „кто отъ человѣкъ знаетъ, что въ человѣкѣ, кромѣ духа человѣческаго, живущаго въ немъ“? (1 Кор. 2, 11). А вы, баптисты, оказывается, знаете; мните себя болѣе мудрыми, чѣмъ слово Божіе. Поэтому-то вы и утверждаете, что дѣтей не нужно крестить, такъ-какъ они ничего не понимаютъ. На самомъ же дѣлѣ дѣти лучше васъ большихъ Бога чувствуютъ и душой къ Царству Божію стремятся. Объ этомъ мы уже слышали съ вами слово Спасителя: «кто не приметъ Царствія Божія, какъ дитя, тотъ не войдетъ въ него» (Марк. 10, 15). И еще есть свидѣтельство изъ Слова Божія, что дѣти призываются войти въ Царство Божіе тѣмъ-же путемъ, какъ и взрослые. Господь Богъ установилъ завѣтъ съ Авраамомъ и его потомствомъ и знаменіемъ этого завѣта положимъ обрѣзаніе (Быт. 17, 7—11). Въ завѣтъ съ Собой Богъ повелѣлъ вступить не только взрослымъ, но и младенцамъ: «Восьми дней отъ рожденія да будетъ обрѣзанъ у васъ въ роды ваши всякій младенецъ мужескаго пола... Непремѣнно да будетъ обрѣзанъ рожденный въ домъ твоемъ и купленный за серебро твое. и будетъ завѣтъ Мой на тѣлѣ вашемъ завѣтомъ вѣчнымъ» (Быт. 17, 12—13). Слѣдовательно, души младенцевъ стремятся къ Богу, чувствуютъ и понимаютъ Бога; въ противномъ случаѣ Богъ и не призвалъ-бы ихъ вступить въ завѣтъ съ Нимъ.

— Да вы что намъ читали про обрѣзаніе-то: оно отмѣнено Богомъ,—возбужденно прервалъ мою рѣчь совопросникъ.

— На это долженъ, прежде всего, сказать вамъ,—обратился я къ баптистамъ,—словами Апостола, что «все, что написано было прежде, написано намъ въ наставленіе (Рим. 15, 4), и мы «не должны мудрствовать сверхъ того, что написано» (1 Кор. 4, 6). А потомъ: кому не понятно, что про обрѣзаніе я читалъ не для того, что-бы доказать его необходимость для христіанъ, а для того, что бы показать, что въ завѣтъ съ Собой Богъ призываетъ и младенцевъ, а вы имъ въ этомъ препятствуете. Мы, конечно знаемъ, что обрѣзаніе, какъ знаменіе Вѣтнаго Завѣта, отмѣнено, и Богъ вступилъ черезъ Ходатая Иисуса (Евр. 12, 24) въ Новый Завѣтъ съ людьми, и знаменіемъ этого Новаго Завѣта положилъ водное крещеніе, замѣнивъ имъ обрѣзаніе. Слушайте: «въ Немъ (т. е. І. Х.) вы и обрѣзаны обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ, совлеченіемъ тѣла грѣховнаго плоти, обрѣзаніемъ Христовымъ; бывши погребены съ Нимъ въ крещеніи» (Кол. 2, 11—12). Видите: обрѣзаніе замѣнено крещеніемъ, и крещеніе, такимъ образомъ, является знаменіемъ Новаго Завѣта Бога съ человѣкомъ. Обрѣзаніе, слѣдовательно, было прообразомъ воднаго крещенія. А изъ этого уже слѣдуетъ, что крещеніе должно соотвѣтство-

вать обрѣзанію, иначе не будетъ замѣны, и не произойдетъ исполненія прообраза. Мало того: крещеніе не только должно соответствовать обрѣзанію, оно должно быть совершеннѣе обрѣзанія, какъ Новый Завѣтъ совершеннѣе Ветхаго. То и другое мы видимъ въ ученіи Православной Церкви. Обрѣзаніе, какъ знаменіе Ветхаго Завѣта, должны были «непремѣнно» принять какъ взрослые, такъ и младенцы мужскаго пола,—и въ православномъ ученіи крещеніе, какъ знаменіе Новаго Завѣта, должны принять всѣ—и младенцы и взрослые. Обрѣзаніе полагалось только на тѣлахъ людей мужскаго пола; крещеніе-же, какъ знаменіе болѣе совершеннаго Новаго Завѣта, совершается надъ всѣми людьми безъ различія пола, ибо, какъ говоритъ Апостоль, «нѣтъ раба, ни свободнаго; нѣтъ мужскаго пола, ни женскаго: ибо всѣ вы одно во Христѣ Иисусѣ» (Гал. 3, 28). И какъ отраднo намъ православнымъ сознавать, что наши дѣти-младенцы—разумныя Божіи созданія, и призываются Богомъ къ завѣту съ Нимъ и надъ ними совершается знаменіе этого завѣта—водное крещеніе! Отраднo намъ сознавать, что наши дѣти вводятся черезъ дверь крещенія въ Царство Единороднаго Сына Божія, Господа нашего Иисуса Христа, Ходатая за всѣхъ людей, ибо всѣ люди—младенцы и взрослые—«по природѣ чада гнѣва» (Еф. 2, 3), такъ-какъ въ Адамѣ «всѣ согрѣшили» (Рим. 3, 23). А вы, баптисты, какъ злѣйшіе враги своихъ дѣтей, препятствуете имъ получить обѣтованіе о спасеніи, придти ко Христу въ Его вѣчное Царство.

— Наши дѣти и такъ со Христомъ, они святы; объ этомъ мы вамъ читали—развязно и съ увѣренностью въ неопровержимости этого довода произнесъ мой совопросникъ.

— Помню, Косьма Михайловичъ, что объ этомъ ты читалъ изъ посланія къ Коринѣянамъ (I Кор. 7, 14). Служить-ли это мѣсто оправданіемъ баптистскому ученію о некрещеніи младенцевъ—мы сейчасъ увидимъ.

— Скажи пожалуйста, Косьма Михайловичъ, въ указанномъ тобою мѣстѣ перваго посланія къ Коринѣянамъ такъ прямо и сказано по вашему—по баптистски, что дѣти святы *безъ крещенія*?

— Этого не сказано.

— Кто-же теперь изъ баптистовъ сказалъ это и смущаетъ добрыхъ людей этой неправдой?

— Какъ это вы говорите—неправдой, мы правильно учимъ.

— Тогда прочитай изъ Св. Писанія, гдѣ бы буквально было сказано, что дѣти святы безъ крещенія.

Совопросникъ разстерянно молчалъ.

— Нѣтъ такого мѣста во Св. Писаніи, и слѣдовательно вы, баптисты, ссылаясь на указанное мѣсто посланія къ Коринѣя-

намъ, говорите неправду, что дѣти святы безъ крещенія. Прибавили отъ себя къ слову Божию; а св. Апостоль Павелъ предупреждаетъ насъ на этотъ счетъ, когда говоритъ, что „если-бы даже мы“ (т. е. Апостолы), «или Ангель съ неба сталъ благовѣствовать вамъ не то, что мы благовѣствовали вамъ, да будетъ анаѳема» (Гал. 1, 8). Кто Бога боится—тотъ твердо помнить эти святія слова и не извращаетъ Св. Писанія. Однако, остановимся подробнѣе на 7 гл. I-го посланія къ Коринѳянамъ. Святый Апостоль Павелъ въ ней совсѣмъ и не о крещеніи говоритъ, а о бракѣ и объ отношеніяхъ между мужемъ и женой, и, между прочимъ, ведетъ рѣчь по вопросу: нужно-ли разводиться вѣрующему мужу съ невѣрующей женой и наоборотъ (читаю соотвѣтствующіе стихи: 12—15) *) Апостоль убѣждаетъ не разводиться, если развода не хочетъ самъ невѣрующій, и далѣе говоритъ, что „иначе“, т. е. если произойдетъ разводъ, «дѣти ваши были-бы нечисты, а теперь святы» (ст. 14). Почему-же такъ? Апостоль объясняетъ самъ, въ какомъ смыслѣ онъ это говоритъ: «почему ты знаешь жена, не спасешь-ли мужа? Или ты, мужъ, почему знаешь, не спасешь-ли жены?» (I Кор. 7, 16). Смыслъ словъ Апостола ясенъ: одинъ изъ вѣрующихъ супруговъ, при совмѣстной жизни, можетъ научить истинѣ и привести ко спасенію другого невѣрующаго супруга—язычника, тогда и дѣти ихъ приведутся ко Христу и получатъ обѣтованіе о спасеніи. Въ противномъ-же случаѣ, т. е. при разводѣ супруговъ, часть, напр., дѣтей, а если принять во вниманіе, что въ то время право признавалось только за супругами—язычниками, а христіане были всячески гонимы, то и всѣхъ дѣтей можетъ взять родитель-язычникъ и, конечно, воспитывать ихъ будетъ въ язычествѣ, и они будутъ нечисты. Вотъ какой смыслъ этихъ словъ Апостола. Если-же понимать приведенное мѣсто 7 гл. I-го посл. къ Коринѳянамъ по баптистски—тогда пожалуй, не придется крестить кой-кого изъ взрослыхъ баптистовъ, ибо сказано у Апостола, что невѣрующій супругъ освящается вѣрующимъ (ст. 14) и, слѣдовательно, по баптистскому пониманію, его—невѣрующаго супруга—когда онъ увѣруетъ, крестить тоже не слѣдуетъ, ибо онъ святъ по вѣрѣ другого супруга, увѣровавшаго раньше. А затѣмъ: вы—баптисты—говорите, что младенцы не могутъ вѣровать, и потому ихъ крестить не слѣдуетъ, и—что они святы безъ крещенія. Но почему святы ваши дѣти, а дѣти язычниковъ, напр., нечисты? Разъясни мнѣ это, Косьма Михайловичъ.

*) Достоинно вниманія, что по этому вопросу св. Апостоль высказываетъ только личное свое мнѣніе, о чемъ свидѣлствуютъ предваряющія его рѣчь слова: „Прочимъ-же я говорю, а не Господь: если какой братъ имѣетъ жену невѣрующую... и т. д. (ст. 12).“

— Наши младенцы святы потому, что мы увѣровали.

— Итакъ, младенцы ваши святы по вѣрѣ своихъ родителей, хотя сами младенцы въ этой вѣрѣ и ничего не понимаютъ. Тогда почему же ихъ по вѣрѣ родителей крестить нельзя? Вѣдь безъ крещенія младенцы не могутъ быть святыми, какъ ясно сказано: „кто будетъ вѣровать и креститься, спасенъ будетъ“ (Марк. 16, 16). Младенцамъ своимъ вы вмѣняете вѣру ихъ родителей, а крестить ихъ—не крестите, и, слѣдовательно, ко спасенію ихъ не допускаете. Ваше ученіе темно и само себя разрушаетъ имѣющимися въ немъ противорѣчіями. Первое изъ нихъ: когда вамъ нужно доказать, что крестить младенцевъ не слѣдуетъ, вы говорите, что у младенцевъ нѣтъ вѣры, а безъ пріобрѣтенія этой добродѣтели крестить нельзя; а когда нужно вамъ доказать—п. чему ваши младенцы святы безъ вѣры—вы говорите, что недостатокъ вѣры у нихъ восполняется вѣрой ихъ отцовъ и матерей. Но если недостатокъ вѣры у младенцевъ восполненъ, то уже ничто не препятствуетъ крестить ихъ. И по вашему ученію, оказывается, крестить младенцевъ нужно. Второе противорѣчіе: вы говорите, что ваши младенцы и безъ крещенія со Христомъ, въ Церкви Его; а зачѣмъ же потомъ, когда они выростутъ, вы ихъ крестите? Вы соглашаетесь, что крещеніе нужно для тѣхъ, кто еще не со Христомъ, не въ Церкви Его, а только желаютъ быть со Христомъ, въ Его Церкви; такъ и въ Писаніи сказано: „всѣ вы во Христа крестившіеся, во Христа облеклись“ (Гал. 3, 27), и „всѣ мы однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло“ (1 Коринѣ. 12, 13), т. е. составили Церковь Христову, которая есть Тѣло Его“ (Ефес. 1, 23). Выходитъ по ученію баптистовъ, что младенцы ихъ со Христомъ и въ Церкви Его, пока они младенцы; а какъ станутъ взрослыми, такъ ихъ отъ Христа и изъ Церкви Его увольать, что-бы опять привести черезъ крещеніе! Кому не ясно, что это не Божій порядокъ, а произволъ людей, «безразсудно» надмевающихся «плотскимъ своимъ умомъ» (Кол. 2, 18).

— Оправдайся, если можешь, Косьма Михайловичъ,—обратился я къ Мельникову.

Рѣчь моя, очевидно, для большинства православныхъ и для баптистовъ была неожиданна. Среди православныхъ начались оживленные разговоры; слышны были возгласы: «да, на самомъ дѣлѣ,—зачѣмъ-же потомъ крестить ихъ (разумѣется младенцевъ), когда они и такъ святы». Болѣе горячіе изъ православныхъ выступили впередъ и наперебой обращались къ баптистамъ съ вопросомъ: „ну, скажите—зачѣмъ вы потомъ крестите своихъ дѣтей, когда они, по вашему, святы и безъ крещенія“? Баптисты молчали и толь о разстерянно озирались по сторонамъ.

Я прекратилъ шумъ разговора и обратился къ Мельникову съ слѣдующими словами:

— Молчишь, Косьма Михайловичъ; теперь благовременно напомнить тебѣ и твоимъ единомышленникамъ о покаяніи: съ своимъ лжеумудрствованіемъ, какъ то ясно стало изъ настоящей бесѣды, вы и сами не хотите быть въ числѣ словесныхъ овецъ стада Христова, и дѣтямъ своимъ загородили входъ въ истинную Церковь Христову. Но я еще не все сказалъ вамъ о крещеніи младенцевъ. Откройте 15 гл. I посл. къ Коринѳянамъ. Въ этой главѣ Апостолъ, въ виду появившихся еретиковъ, отвергавшихъ воскресеніе мертвыхъ, доказываетъ и разъясняетъ этотъ догматъ вѣры Христовой, и, между прочимъ, говоритъ: „иначе“ (т. е. если нѣтъ воскресенія мертвыхъ), «что дѣлаютъ крестящіеся для мертвыхъ? Если мертвые совсѣмъ не воскресаютъ, то для чего и крестятся для мертвыхъ?» (1 Кор. 15, 29). Изъ этихъ словъ Апостола ясно, что крещеніе является дверью не только въ Церковь Христову на землѣ, но дверью въ вѣчное Царство Христово на небѣ. И эту дверь баптисты крѣпко забили для своихъ младенцевъ:—многіе, очень многіе изъ нихъ умираютъ не выходя изъ младенческихъ лѣтъ, и какъ могутъ они войти въ Царство Небесное безъ знаменія завѣта со Христомъ—безъ крещенія?!

— Покайтесь!—обратился къ баптистамъ—съ гнѣвомъ смотреть на васъ Спаситель за такое болѣе, чѣмъ безжалостное, ваше отношеніе къ своимъ дѣтямъ-малюткамъ.

Бесѣда шла нѣсколько часовъ безъ перерыва; въ аудиторіи стало невыносимо душно отъ спертого воздуха; чувствовалось полное утомленіе, и я, не ожидая отвѣта отъ баптистовъ, далъ знакъ начать молитву на окончаніе бесѣды.

Когда я вскорѣ вышелъ изъ школы, то на школьномъ дворѣ толпились еще слушатели, оживленно дѣлившіеся впечатлѣніями бесѣды, и между ними я замѣтилъ группу казачекъ—матерей, которыя, во главѣ съ ревнительницей Православія, вдовой Ириной Ивановной, яростно наступали въ словесной борьбѣ на опѣшившаго моего совопросника—баптиста.

Я понялъ, что дѣло сдѣлано съ большой пользой.

Благовѣщенской, г. Царицына, церкви

Священникъ *Н. Руссовъ*.

Къ предстоящему съѣзду о.о. депутатовъ духовенства Саратовской Епархіи.

Члены Подготовительнаго Смѣтнаго Комитета, Епархіальнаго Ревизіоннаго Комитета и Правленія Епархіальнаго свѣчнаго завода въ совмѣстномъ засѣданіи сего 4 августа разсматривали и